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Metodologia Metodologia 11

FICHA TÉCNICAFICHA TÉCNICA

FICHA TÉCNICA DESTINADA A PUBLICAÇÃO E ELABORADA DE ACORDO COM FICHA TÉCNICA DESTINADA A PUBLICAÇÃO E ELABORADA DE ACORDO COM 
UM MODELO PROPOSTO À ERC PARA A IMPRENSAUM MODELO PROPOSTO À ERC PARA A IMPRENSA

FICHA TÉCNICAFICHA TÉCNICA
UniversoUniverso:: indivíduos inscritos nos cadernos eleitorais em Portugal com telefone fixo no lar ou
possuidor de telemóvel.

AmostraAmostra:: aleatória e estratificada (região, habitat, sexo, idade, escolaridade, actividade e voto
legislativo) e representativa do universo e foi extraída de um sub-universo obtido de forma idêntica. A
amostra teve 600 entrevistas efectivas: 287 a homens e 313 a mulheres; 130 no interior, 245 no
lit l t 225 lit l t l 160 ld i 210 il 230 id dlitoral norte e 225 no litoral centro sul; 160 em aldeias, 210 em vilas e 230 em cidades.
A proporcionalidade pelas variáveis de estratificação é obtida após reequilibragem amostral.

TécnicaTécnica:: Entrevista telefónica por C.A.T.I., tendo o trabalho de campo decorrido nos dias 7 a 10 de
Novembro de 2011, com uma taxa de resposta de 75,7%.

ErroErro probabilísticoprobabilístico:: Para o total de uma amostra aleatória simples com 600 entrevistas, o desvio
padrão máximo de uma proporção é 0,020 (ou seja, uma “margem de erro” - a 95% - de 4,00%).p p p ç , ( j , g , )

ResponsabilidadeResponsabilidade dodo estudoestudo:: Aximage Comunicação e Imagem Lda., sob a direcção técnica de
Jorge de Sá e de João Queiroz.
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DistribuiçãoDistribuição das entrevistas pelas variáveis de segmentaçãodas entrevistas pelas variáveis de segmentação

Metodologia Metodologia 22

DistribuiçãoDistribuição das entrevistas pelas variáveis de segmentaçãodas entrevistas pelas variáveis de segmentação

Segmentos amostrais Nº de 
entrevistas

Amostra 
reequilibrada 

(*)

“Margem de 
erro”

Total 600 600 0,040

Voto Legislativo 2011Voto Legislativo 2011

Abstenção 225 252 0,065
PSD 143 135 0,082
PS 107 98 0,095
CDS 39 41 0,157gg ,
CDU 31 26 0,176
BE 21 18 0,214
OBN 34 30 0,168

RegiãoRegião
Interior 130 145 0,086
Litoral Norte 245 234 0,063,
Litoral Centro Sul 225 221 0,065

HabitatHabitat
Aldeias 160 168 0,077
Vilas 210 205 0,068
Cidades 230 227 0,065

SexoSexo
Masculino 287 280 0,058SexoSexo
Feminino 313 320 0,055

IdadeIdade

18-29 125 136 0,088
30-44 166 164 0,076
45-59 139 138 0,083
60 ou mais 170 162 0,075

ActividadeActividade
Activos 402 393 0,049
Não activos 198 207 0,070

EscolaridadeEscolaridade
Até completa 357 361 0,052
Mais que completa 243 239 0,063

NOTA 1: Estes valores devem ser considerados para avaliar o erro probabilístico de cada segmento
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NOTA 1: Estes valores devem ser considerados para avaliar o erro probabilístico de cada segmento.
NOTA 2: Nas tabelas que são apresentadas adiante as percentagens que dizem respeito às categorias CDU,  CDS e BE 

devem ser lidas a mero título indicativo dado o valor  muito reduzido das respectivas bases.
NOTA 3: A publicação desta tabela permite ao leitor uma avaliação do erro probabilístico associado a cada segmento depois 

de fixado, arbitrariamente, em 5% a probabilidade de rejeição de uma hipótese quando verdadeira.



Economia
1. Crise económica

Efeito da crise económica nas famílias PortuguesasEfeito da crise económica nas famílias Portuguesas
P. Vivemos um período de crise, com diminuição de vencimentos, aumentos de impostos e aumento do tempo de trabalho. A
crise afecta a todos, mas mais a uns do que a outros e eu peço-lhe que me diga com toda a sinceridade, qual o grau em que
a crise o afecta a si e ao seu agregado familiar ou seja que me diga sinceramente se actualmente a crise o está a afectar:a crise o afecta a si e ao seu agregado familiar, ou seja, que me diga sinceramente se actualmente a crise o está a afectar:
MUITO

BASTANTE

ALGUMA COISA

POUCO Base: total de inquiridos
NADA

Sem opinião (resposta espontânea)

q

Índice
(nota de 0 a 20)*

Bastante

Muito

18,6%

32,3%
13

Pouco

Alguma coisa

10%

25%

Sem Opinião

Nada

1,1%

13%

O índice resulta da aplicação das seguintes notas: 2 a
“Muito”; 1 a “Bastante”; 0,5 a “Alguma coisa”; -1 a
“Pouco”; 2 a “Nada” e finalmente 0 a “Sem opinião” Os
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“Pouco”; -2 a “Nada” e finalmente 0 a “Sem opinião”. Os
resultados obtidos foram posteriormente transformados
para serem representados numa escala de 0 a 20.



Economia
1.1 Crise económica

Efeito da crise económica nas famílias Efeito da crise económica nas famílias Portuguesas Portuguesas -- segmentaçãosegmentação

(% horizontais;
total de inquiridos) Índice

Total 13
Abstenção 12

Voto legislativo Voto legislativo 
20112011

PSD 13
PS 14
CDS 12
CDU 13
BE 17

RegiãoRegião
Interior 15
Litoral Norte 11
Litoral Centro Sul 14

HabitatHabitat
Aldeias 13
Vilas 13HabitatHabitat Vilas 13
Cidades 12

SexoSexo
Masculino 13
Feminino 13
18-29 11
30 44 14IdadeIdade
30-44 14
45-59 14
60 ou mais 13

EscolaridadeEscolaridade
Até completa 13
+que completa 13
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ActividadeActividade
Activo 13
Não activo 13



Economia
2. Medidas governamentais

Avaliação do rigor das medidas governamentaisAvaliação do rigor das medidas governamentais
P. Peço-lhe agora que esqueça se gosta ou não gosta deste governo, isto é, que me dê a sua opinião sincera e independente
sobre as medidas que o Governo tomou ou que já disse que ia tomar, dizendo-me se acha que o Governo poderia ou não ter
tomado outras medidas mais suaves para tentar resolver a crise? (resposta espontânea)tomado outras medidas mais suaves para tentar resolver a crise? (resposta espontânea)

Base: total de inquiridos

6,9%

24,7%

68,4%

6

Sim, medidas mais suaves Não Sem opinião



Economia
2.1 Medidas governamentais

Avaliação do rigor das medidas Avaliação do rigor das medidas governamentais governamentais -- segmentaçãosegmentação

(% h i t i Si did S(% horizontais;
total de inquiridos)

Sim, medidas 
mais suaves Não Sem 

opinião

Total 68,4 24,7 6,9
Abstenção 63,9 28,5 7,6
PSD

Voto Voto 
legislativo legislativo 

20112011

PSD 58,5 32,3 9,2
PS 87,3 9,3 3,4
CDS 61,1 38,9 0,0
CDU 77,5 14,4 8,1
BE 90,4 6,0 3,6

RegiãoRegião
Interior 67,5 24,2 8,3
Litoral Norte 65,8 26,0 8,2
Litoral Centro Sul 72,3 23,3 4,4

HabitatHabitat
Aldeias 72,7 21,1 6,2
Vilas 61,8 27,3 10,9ab aab a 61,8 27,3 10,9
Cidades 71,1 24,9 4,0

SexoSexo
Masculino 66,1 29,2 4,7
Feminino 70,4 20,6 9,0
18-29 80,6 17,7 1,7
30-44 62 3 30 9 6 8IdadeIdade
30-44 62,3 30,9 6,8
45-59 73,9 21,5 4,6
60 ou mais 59,6 26,9 13,5

EscolaridadeEscolaridade
Até completa 66,1 24,7 9,2
+que completa 71,8 24,6 3,6
A ti 68 4 26 7 4 9
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ActividadeActividade
Activo 68,4 26,7 4,9
Não activo 68,9 21,1 10,0



Economia
2.2 Medidas governamentais

Avaliação de dois modelos de corte de subsídiosAvaliação de dois modelos de corte de subsídios
P. Entre as medidas que o governo anunciou está a do corte total no próximo ano do subsídio de férias e de natal dos
funcionários públicos, não estando previsto que esse corte venha a atingir os restantes trabalhadores do sector privado. Há
quem fale que uma alternativa seria cortar só um desses subsídios mas a todos os trabalhadores tanto do sector privadoquem fale que uma alternativa seria cortar só um desses subsídios, mas a todos os trabalhadores, tanto do sector privado
como da função pública. Claro que o melhor seria não cortar esses subsídios a ninguém mas, se fosse obrigado a escolher
uma das duas hipóteses, qual acharia preferível:
CORTAR OS DOIS SUBSÍDIOS, MAS SÓ AOS FUNCIONÁRIOS PÚBLICOS (FP)

CORTAR UM SÓ DOS DOIS SUBSÍDIOS, MAS A TODOS OS TRABALHADORES (TT)

ã âSem opinião (resposta espontânea)

Base: total de inquiridos

20,2%20,2%

71,4%

8 4%8,4%
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Cortar os dois só FP Cortar um dos dois a TT Sem opinião



Economia
2.3 Medidas governamentais

Avaliação de dois modelos de corte de Avaliação de dois modelos de corte de subsídios subsídios -- segmentaçãosegmentação

(% horizontais;
total de inquiridos)

Cortar os dois 
só FP

Cortar um dos 
dois a TT

Sem 
opiniãototal de inquiridos) só FP dois a TT opinião

Total 20,2 71,4 8,4

VotoVoto

Abstenção 22,4 69,8 7,8
PSD 20,6 69,3 10,1
PS 14 8 83 0 2 2Voto Voto 

legislativo legislativo 
20112011

PS 14,8 83,0 2,2
CDS 19,9 79,0 1,1
CDU 13,8 58,1 28,1
BE 15,1 84,7 0,2

ãã
Interior 17,1 79,8 3,1

RegiãoRegião Litoral Norte 19,9 69,6 10,5
Litoral Centro Sul 22,9 67,9 9,2

HabitatHabitat
Aldeias 25,7 64,3 10,0
Vilas 20,7 71,2 8,1
Cidades 15,8 76,8 7,4, , ,

SexoSexo
Masculino 16,4 75,2 8,4
Feminino 23,7 68,0 8,3

IdadeIdade

18-29 22,2 72,2 5,6
30-44 22,1 72,1 5,8
45-59 25 5 66 1 8 445 59 25,5 66,1 8,4
60 ou mais 12,2 74,6 13,2

EscolaridadeEscolaridade
Até completa 19,3 72,4 8,3
+que completa 21,6 69,9 8,5

ActividadeActividade
Activo 23,4 69,0 7,6
Não activo 15 9 73 9 10 2
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Não activo 15,9 73,9 10,2
Funcionário Funcionário 
público na público na 

famíliafamília

É ou tem FP na família 11,3 83,6 5,1
Não tem FP na família 25,4 64,3 10,3



Rua da Escola de Medicina Veterinária, 13
1049-018 Lisboa
Telefone: 21 352 33 66
Fax: 21 355 59 30
E-mail: jdsa@aximage.pt
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jqueiroz@aximage.pt


